

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 10 de Junio de 1919 No se devuelven los originales Núm. 75

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

El precedente

Siempre que nuestros flamantes ministros cometen algún desafuero legal, encuentran su justificación en el precedente que sentó tal ó cual Gobierno, tan insensato en el mal hacer, como el que trata de justificarse. Donosa teoría la de nuestros políticos, cuando se sinceran con otro mal igual ó con otro desafuero mayor cometido con anterioridad.

El bicefalo gobierno Maura-Cierva ha sentado un nuevo precedente que servirá de justificación á los venideros. El precedente de unas elecciones tan puercas por no usar ótra frase más dura que no tienen ejemplo con que parangonearse.

En estas, que serán de triste recordación, se ha dado un salto atrás, tan estupendo, que no tiene justificación: el dinero ha corrido á manos llenas; se ha vuelto al nombramiento de delegados gubernativos, émulos de los salteadores de caminos: se ha encarcelado á quien ha estorbado: desde las alturas del poder se han ejercido coacciones que abochornan. . . . ¿Es esa la sinceridad de que alardeaba Maura? ¿Es esa la honradez política de Cierva?

Afortunado en el concepto ha estado el conde de Romanones al contestar á un candidato que le denunciaba los atropellos que en su contra se cometían.

«Defiéndase—le decía— como se defendería de los salteadores de caminos.» Y á otro adepto le añadía algo más: «defiéndase como si trataran de robarle la cartera».

Tan bajo se ha llegado en estas últimas elecciones, que aborchorna llamarse español en pleno siglo XX.

DE ELECCIONES

Ha terminado la parte más interesante de la lucha electoral ó sea la conquista de la Diputación á Cortes: en ésta es donde debe ventilarse el voto popular, donde la pasión política llega á su grado supremo, donde el calor de los ideales engendra la honrada de lucha ciudadana. ¿Ha ocurrido así esta vez? Triste es decirlo: nó.

Llevamos algunos años en los que el espíritu del pueblo no vibra al fuego de la idealidad. Políticos ruines, salteadores de caminos, como les ha llamado el Conde de Romanones, han prostituido el sufragio de tal modo, que aquellos liberales que dieron su sangre por la conquista de la libertad, si se levantaran de sus tumbas, avergonzados volverían á su encierro, maldiciendo á todos los que no supimos, no pudimos ó no quisimos evitar que el sufragio quedara tan maltrecho y tan mancillado, como se encuentra en nuestros días.

Salvo en algunas grandes capitales, el resto de los distritos españoles son esencialmente cuneros: ó aceptan resignados lo que desde las alturas del poder se les manda, ó se venden al más rico.

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9. TERUEL

La honradez política ha muerto, y dígame claro, ha muerto alevosamente asesinada por los políticos de oficio: por los que á falta de grandes dotes intelectuales pueden exhibir fajos de billetes de Banco.

Esto, que es general á toda España, no podía menos de aplicarse á Teruel. En los tres distritos donde ha habido lucha se han observado los mismos hechos.

La presión oficial, característica de esta elección Maura-Cierva, se ha ejercido con mayor ó menor eficacia, según el grado de susceptibilidad de los que han sido objeto de ella. El dinero, como siempre á corrido á manos llenas. . . . Y sobre todo se ha visto el completo divorcio entre la masa electoral y los que pretendían representarla.

En la capital, la desanimación fué completa hasta las 3 de la tarde hora en que se entreabrió el bolso y aun así á duras penas se llegó á que votara la mitad del censo.

Por otra parte, la ausencia del candidato liberal, que se presentó tardíamente y á quien apenas se le vió unas cuantas horas en Teruel, llevó cierta frialdad á la lucha.

El triunfo por este distrito pertenece al Sr. Ferrán por 4.779 votos contra 2.653 que obtuvo el Sr. Casanova y 63 papeletas en blanco.

No hemos de ahondar en los secretos del partido liberal, pero si creemos que el resultado de esta elección despeja una incógnita. En fin, no es este pleito nuestro y por tanto los interesados sabrán lo que han de hacerse.

El distrito de Montalbán ha descubierto otra incógnita y es, el poco arraigo que en el mismo tiene el Sr. Castel. Con muy pocos días de preparación y con escasas horas de presencia en el distrito, su contrincante, el Sr. Cussó, ha puesto en un brete el acta del Sr. Castel. Triunfa este señor con una mayoría de un millar de votos.

En Albarracín, el Marqués de Castejón alcanza 3.670 votos contra 5.700 á favor del Barón de Velasco. Es también un buen pellizco al Barón que debe servirle de estímulo para no dormirse.

Los distritos de Alcañiz, Valderrobres y Mora por la aplicación del artículo 29, permanecieron tranquilos.

Y hasta la otra, que suponemos no tardará.

SIN COMENTARIOS

Textos de Maura

«Presume que le asiste una gran mayoría de la nación, y sin este apoyo no consentiría gobernar. Tócale ahora á la nación manifestar su sentir y voluntad.» (Nota del Consejo de ministros de 19 del actual.)

... Un periodo en que el cieno cubre todas las magistraturas, y en que se presenta al pueblo un muestrario completo de los delitos y de las impunidades, porque en él no suele haber autoridad ni agente que no delinca de uno á otro extremo de la Península.

... Porque no es verdad que haya instituciones electorales, ni consecuencias de esas instituciones; ni las libertades duran más de lo que tarda en convenir quitarlas de en medio por un decreto de suspensión; ni hay absolutamente una cosa cuyo fondo esencial responda á la apariencia exterior.

... Y no la hay (opinión pública), porque ese desvío crece, y porque lo aumentamos todos los días con los inmensos escándalos que dentro de esta Casa (el Parlamento) y fuera de esta Casa ocasionan, entre otras cosas—ahora hablamos de actas—, las elecciones.

... Está la Administración en el absoluto descrédito que todos conocemos; está el derecho del ciudadano, escrito en las leyes, al antojo del cacique, y no es verdad el sufragio.

... El pueblo ha visto la llaneza con que desde el Gobierno se han menospreciado y escarnecido mil veces leyes votadas por el Parlamento y sancionadas por la Corona; y, como no podía menos, eso ha producido en la nación española quebrantos mucho mayores que en otra parte producirían, si en otra parte se tolerasen cosas semejantes.

... El Gobierno no se comunica con el pueblo, y del Gobierno no penetran en el pueblo más que los escándalos que suelen dar las autoridades, el recaudador de contribuciones y las balas mautser. . . . No se conocen, he dicho muchas veces, sino para maldecirse y ultrajarse; los gobernantes y los gobernados. Esta es la realidad de las relaciones oficiales entre el pueblo y los gobernantes.

... Los ministros no gobiernan sino por la voluntad del rey, no por la de España.

De El Socialista

OPERARIOS

de imprenta se necesitan en los talleres de este periódico.

LA PAZ

En Rusia siguen los sucesos el curso anunciado. El ejército septentrional de voluntarios rusos ha tomado Peterhof, operando en combinación con la flota británica, y la importancia de Peterhof es grande, por estar situada a 13 millas solamente de Petrogrado. Los cosacos, a las órdenes del general Schokuro, han tomado Muriopol y continúan su avance hacia Occidente desde el mar de Azof, después de haber hecho 6.000 prisioneros.

Las noticias de Estonia señalan un continuo avance sobre Petrogrado del Ejército estoniano, que ha hecho muchos prisioneros y ha capturado mucho material y se encuentra a 46 millas de la población. De Finlandia pueden temer los bolcheviques la invasión de un momento a otro. Todos estos movimientos de ataque convergen sobre un país entregado a la desesperación. Los viajeros que regresan de Rusia hablan de las epidemias que allí reinan, de la completa destrucción de sistemas ferroviarios y de matanzas.

Comunican de Moscú, vía Suecia, que el 18 de Mayo Lenine envió al almirante Koltchak una invitación proponiéndole un armisticio con vistas a iniciar las primeras negociaciones de paz. Se considera dudoso que a este mensaje se le preste la menor atención.

Se cree que el Consejo de los Cuatro adelantó considerablemente sus trabajos para la adopción de una política constructora en Rusia.

Los aliados y Gobiernos asociados están preparados a reconocer al almirante Koltchak, a condición de que éste acceda a convocar la Asamblea constituyente y a suscribir el convenio de la Liga de las Naciones.

El Gobierno del Reino de los serbios, croatas y eslovenos acaba de notificar a los Gobiernos extranjeros el reconocimiento del Gobierno del almirante Koltchak en Omsk, designando al mismo tiempo a M. Nitankovitch encargado de Negocios cerca de este nuevo Gobierno ruso.

Aun cuando la delegación alemana continúa mandando notas para ganar tiempo, la firma de la paz se acerca. Todo el empeño de los alemanes se fija en demostrar que las condiciones del Tratado son superiores a las fuerzas del pueblo alemán. Rautzan ha declarado que cuanto más se estudia al Tratado más convencido está de la imposibilidad de realizarlo. Las exigencias del Tratado van más allá de las fuerzas del pueblo. Alemania sabe los sacrificios que ha prometido con el Tratado, y llegará hasta el máximo de sus posibilidades.

En suma las proposiciones alemanas consisten en preceder a todas las demás naciones con el desarme, abandonar los acorazados, prescindir del reclutamiento, renunciar en Alsacia y Lorena, previo un plebiscito libre, abandonar parte de Posnania a Polonia, con libre acceso al mar, establecer puertos libres en Ko-

enigsberg y Memel, abandonar las regiones anexas de Schleswig, sobre la base de un plebiscito, colocar las colonias bajo la tutela de la Liga de Naciones, si quiere ser su mandatario, pagar veinte mil millones de marcos en oro de aquí al 1 Mayo de 1926, pagar ochenta mil millones en oro por plazos anuales, colocar todos los recursos económicos al servicio de la restauración, entregar a Francia hasta veinte millones de toneladas de carbón anuales durante los cinco años siguientes; poner el tonelaje mercante al servicio mundial, colocando los flotes a disposición de los aliados, con la obligación de construir para los aliados, en los astilleros alemanes, tonelaje sobre una escala que exceda a su demanda, entregar barcos de río en compensación de los destruidos en Bélgica y la Francia del Norte, y transferir acciones industriales como parte de compensación.

Los Gobiernos aliados y asociados contestarán en el plazo de ocho días al contraproyecto alemán.

Los periódicos franceses, están unánimemente convencidos de que los aliados no aceptarán ninguna modificación importante al Tratado y que rechazarán toda discusión, sobre todo si ésta debiera ser verbal.

El Consejo aliado del bloqueo ha ultimado todas las medidas para restablecer el bloqueo de Alemania, si sus delegados se niegan a firmar el Tratado.

Todas las medidas estudiadas durante la guerra para proteger en lo posible los intereses de las naciones neutrales, sin dejar de impedir que entren materias primas o alimenticias en Alemania, serán restablecidas, y Alemania se encontrará completamente aislada del resto del mundo.

La entrega de los preliminares de paz a la Delegación austriaca ha sido demorada, a propuesta de Bratiano, que reclamó para las naciones interesadas el derecho de examinar más detalladamente las cláusulas que para ella son muy importantes.

QUISICOSAS

El diario parisiés *L'Homme Libre*, órgano en la prensa de Ciemenceau, ha publicado un artículo con el título «España amenazada de nuevas crisis» que reproducimos a continuación. Tiene trascendencia este artículo por haber aparecido en el diario que hace la política del presidente del Consejo francés. Dice así:

«No retorna al Poder nunca el señor Maura sin que ello sea contra la tranquilidad de España. Su último advenimiento, aunque lo hiciera bajo los auspicios de una unión—aparente, al menos—entre las varias fracciones del partido conservador, lejos de calmar la agitación latente, la exacerba, por el contrario, al punto de poderse prever consecuencias graves para muy pronto.»

El periódico extranjero *L'Homme Libre*, después de comentar con gran acierto la actitud del Gobierno frente a las izquierdas, termina con este sabroso párrafo: «Dada la situación presente de España y la ceguedad de sus actuales directores, es harto probable que muy

pronto, si Alfonso XIII se va en el caso, de preguntarle a su primer ministro: «¿Es una revuelta?» el pueblo se encargue de responderle por su parte «No señor; es una revolución.»

Bueno es que en el extranjero se vayan ya dando cuenta de nuestra situación política, tan bochornosa como despreciable.

* * *

Aquel *expresidiario*, un tal Besteiro, lleva la representación del mayor número de ciudadanos entre todos los diputados elegidos recientemente. Madrid por lo visto no opina lo mismo que aquellos gánzapiros mantenedores *del orden*, que protestaban de la condición del diputado socialista.

La mayoría de niños góticos Mauro-Ciervistas que llevan actas representan distritos rurales asalvajados, y comprados los electores como manada de borregos, por un puñado de pesetas. ¡Vaya una honrosa representación!

* * *

Los soldados de infantería de la guarnición de Munich han comunicado a las autoridades sus reivindicaciones:

«Deben desaparecer — dicen — todos los derechos e indebidos privilegios que hoy disfrutan en el ejército los jefes y oficiales, a quienes se deben pagar iguales sueldos que a los soldados. Nosotros, como ellos, damos nuestra vida en el campo de batalla, y merecemos iguales consideraciones.»

Piden también que se suspendan los licenciamientos forzosos, y que los soldados sean licenciados solamente a petición de los mismos y cuando tengan ocupación civil que les permita abandonar el cuartel.

¡Pero qué exigentes son esos soldados!

* * *

Supongo que habrán ustedes oído más de mil veces la frase de que este Gobierno Mauro-Ciervista, es algo así como la quinta esencia, el alcaloide de la moralidad y de la austeridad. Pues bien, en lo del reparto de prebendas, ha dejado tamafito a cualquiera de esos vividores de oficio conocidos. En las senadurías vitalicias, que ya están firmados los nombramientos, han resultado, aparte de un oficial del ejército, y otro de la Armada, un hijo, un sobrino carnal y el consuegro del Sr. Maura, y el padre político del Sr. la Cierva.

A la otra combinación, si España sigue gobernada por estos moralistas a la violeta, entrarán en el Senado los lacayos y los porteros de estos superhombres defensores del orden, y sobre todo, de sus familias. ¡Y viva la moralidad!

* * *

Toda la prensa reaccionaria tipo *Debate*, *A B C* y *Acción* se desgañitan para demostrar las causas de la bochornosa derrota de la candidatura sacristanesca de Madrid.

No le den vueltas al asunto, créanos, hay cosas que vale más no meneallas. Las izquierdas de Madrid han triunfado; y su triunfo significa la protesta al acto grotesco del cerro de los Angeles, a la Monarquía, al Gobierno y a toda la taifa reaccionaria.

El pueblo de Madrid ha demostrado bien elocuentemente, que es antimonárquico por sentimiento, por dignidad y

por instinto de conservación. Y hasta otra más definitiva.

Conferencias agro-pecuarias

En el teatro Marín durante los días 4 y 5 del actual, organizadas por la Asociación provincial de ganaderos, se celebraron conferencias agro-pecuarias.

La primera por el Ilmo. Sr. D. José Cruz Lapazarán sobre el tema «La evolución social trasciende a la ganadería; procedimientos nuevos de cultivo de la tierra.»

La segunda por el cultísimo inspector provincial de Higiene pecuaria de Madrid Sr. Gordón Ordaz, sobre «El seguro de la vejez para obreros del campo.»

Y la última sobre la «Vida de los microbios» por el Sr. Coderque, inspector provincial de Higiene pecuaria de Zaragoza.

Nosotros quisiéramos dar cuenta detallada de estas magníficas conferencias pero no siendo posible hacerlo, felicitamos en primer término a la Asociación provincial y los ilustres conferenciantes que han honrado con su presencia esta capital durante tres días y han señalado el verdadero camino de regeneración de nuestra patria.

El Sr. Gordón propuso al Ayuntamiento dignamente representado en las conferencias por su alcalde Sr. Doporto la idea de constituir en esta provincia el *primer coto social*, lo mismo que se ha hecho en Grao para perpetuar la memoria del gran Costa y últimamente en Pedroia (provincia de Zaragoza). El Sr. Coderque también brindó la idea de que la Asociación de ganaderos, representada por el Excmo. Sr. D. Antonio Santa Cruz ayudará a los Sres. Pastor y Martín en los trabajos que están realizando sobre el suero-vacunación de la viruela, cuyos trabajos pueden dar lugar a economizar España, muchos millones de pesetas.

EL PUEBLO felicita a los oradores y entidades organizadoras de este importantísimo acto.

ARTISTICA

La Banda municipal de Aguarón

Amantes sinceros del arte, nos atrae éste en todas sus manifestaciones: y si a esto se añade, que ese arte es una modalidad del pueblo, del obrero, es motivo para nosotros de mayor atracción.

Durante unos días y con motivo de las fiestas, han sido nuestros huéspedes los individuos que componen la notable Banda municipal de Aguarón.

De número reducido, pues sólo se compone de 24 plazas, forman un conjunto acabado en la ejecución de las obras. Estos modestos obreros del campo, que robando horas al descanso consagran sus entusiasmos a la alta manifestación del arte, bien merecen un aplauso. Pero si se añade a esto que en la ejecución se engrandecen, presentándose como veteranos maestros, el aplauso ha de ser cauroso.

Aguarón, pueblo que habrá que señalar con letra de oro, siente la música y la

quiere. Buena prueba nos dá su Banda municipal fundada hace cerca de 60 años. Por espacio de 45 ha sido su director el veterano D. Antonio Francés que ha sabido llevar su Banda á la conquista de anhelados premios en Zaragoza y Calatayud: por su avanzada edad, ha tenido que ceder la dirección á su sobrino D. Joaquín Francés, actual maestro, que con su constancia y altruismo sigue la ruta iniciada por su tío.

Por cariño á su pueblo, unido por vínculos de sangre con los directores, nuestro amigo D. Modesto G. Francés, ha dirigido esta Banda en los certámenes de Huesca, Calatayud y Zaragoza, alcanzando premios en todos ellos.

Bajo su experta dirección se ha presentado la Banda en Teruel, ejecutando magistralmente obras de difícil ejecución como la Pantomima de «Las Golondrinas» de Usandizaga; Overtura de «Los Cándidos» Suppé; Fantasia de «Lohengrin» Wagner y otras, siendo aplaudidos con entusiasmo por nuestro pueblo.

De desear es que les haya sido grata á los músicos, su estancia en Teruel y por nuestra parte les felicitamos por su labor y nos felicitamos de haber tenido ocasión de poder ensayar las excelentes condiciones de esta Banda.

L. A. Mayor.

Con el dinero del pueblo

En la Gaceta aparece el siguiente decreto:

«Artículo 1.º El comisionado especial nombrado por real decreto de 17 de abril último ejercerá facultades gubernativas en las provincias de Andalucía, por delegación del ministro de la Gobernación, en todo lo concerniente á los servicios de seguridad y vigilancia.

Art. 2.º El comisionado especial dependerá directamente del ministro de la Gobernación, y por su delegación transmitirá á los gobernadores civiles de las provincias de Andalucía las instrucciones procedentes, pudiendo dictar órdenes á la guardia civil, funcionarios de vigilancia y seguridad y á las autoridades locales, siempre que las circunstancias lo requieran.

Art. 3.º Las autoridades de todos los órdenes pretarán al comisionado especial los auxilios que éste requiera para el cumplimiento de su cometido con arreglo á las leyes.

Art. 4.º El comisionado especial notendrá residencia fija; pero dará cuenta diariamente del punto donde se hallare al ministro de la Gobernación y á los gobernadores civiles de las provincias de Andalucía, para que en todo momento pueda comunicarles las instrucciones de conjunto que los servicios demanden y tener á su disposición los medios y funcionarios que le fueren precisos para la ejecución de aquellas y lograr el más eficaz cumplimiento de su cometido; y

Art. 5.º Al comisionado especial se le asignará la cantidad de 1 500 pesetas mensuales para los gastos de representación; para los transportes, al mes, 2 500 pesetas; para los reservados, al mes, 2 500 pesetas; para los de material, al mes, 1 500 pesetas, y para gastos de

todas clases y por todos conceptos, de los auxiliares á sus órdenes, al mes, 2.000 pesetas, á cuyo efecto se solicitará la concesión del crédito indispensable.»

El Sr. La Barrera, por efecto de este decreto, cobrará, además de su sueldo de general, 120.000 pesetas anuales. De esta suerte se emplea el dinero del pueblo cuando falta en los hogares humildes lo más indispensable para el sustento.

Con un decreto como ese se quiere resolver el problema agrario andaluz. A falta de disposiciones sensatas y prudentes se alega al brazo flagelador del pueblo.

Las teorías sociales del Gobierno maurista son esas.

De El Socialista

EL SEXO BELLO Y SU PEOR ENEMIGO

Estamos en el siglo de las grandes adaptaciones de las fuerzas telúricas á la satisfacción de las necesidades humanas; es el siglo de las transformaciones políticas y sociales y todavía hay seres en estos tiempos, tan envilecidos, que ven con profunda pena que la mujer se ilustre y cultive su inteligencia.

Es muy triste que los que quieren extinguir, mutilar la totalidad de vuestro ser, dejándoos con la parte menos noble pretenden fascinaros, hipnotizaros con un veneno peor que la morfina y el cloroformo; el veneno de la adulación, llamándoos el *sexo bello, la más bella mitad del género humano*, y otras frases por el estilo.

Así os llaman y decídes que faltan á la verdad. ¿Como pueden consideraros bellas unos seres que pretenden mutilar vuestra naturaleza dejándoos con la parte física y menos noble del ser racional? ¿Acaso es la ignorancia condición *sine qua non* de la belleza femenina?

Todo es verdad cuando de la belleza del arte se trata, de una belleza más ó menos plástica; pero cuando nos ocupamos de un ser cuyo elemento físico tiene un algo moral, un verbo, un alma, decir que puede ser bello cuando tiene la inteligencia mutilada, cuando tiene la moral, por ejemplo, adocenada por la costumbre ó la superstición, eso no es verdad; es un insulto que infieren á vuestro sexo y á la Providencia creadora, según ellos, que os dotó de la perfectibilidad racional.

Los que tratan de oponerse á que cultiveis vuestra inteligencia son vuestros mayores enemigos; son entes que viven en el siglo XX mientras su espíritu yace sumergido en la obscuridad, en el misticismo y en la barbarie de la Edad Media.

¿Pero es la mujer susceptible del cultivo intelectual?

No cause asombro esta pregunta que infiere ofensa á su dignidad; no soy yo quien la dirige, ni quien lo pone en duda; son sus directores espirituales, los que dicen haberla redimido y dignificado.

¡Ellos vuestros dignificadores!...

Todas las ofensas que os han dirigido las antiguas religiones vienen á ser miel

sobre hojuelas para la serie de improperios, injurias y calumnias que os han regalado los llamados Santos Padres de la Iglesia Católica, los cuales, ni por sus talentos, ni por su acendrada y sincera fé representan dignamente á Cristo.

¡Ellos dignificar á la mujer! Ved por estas citas, que no son inventadas por mí, el concepto que de ésta tiene el mesianismo y al que casi se adaptan todos los eminentes Padres de la Iglesia.

San Pedro dice que huye de vosotras como de una víbora.

San Pablo os llama nido de espíritus malignos, puerta del infierno.

San Crisóstomo, la más feroz y peligrosa de las fieras.

San Jerónimo; fuente de todos los males, puerta por donde ha entrado la muerte en el mundo.

San Agustín; animal que sólo se deleita en el tocador.

San Gregorio afirma que no tenéis noción del bien, pero sí el veneno del aspid y la malicia del dragón.

Y yo me digo: pero si tan perversas y tan peligrosas son ¿por qué os acercáis tanto á ellas? ¿Por qué no vivís ni descansáis pensando en todo momento en apoderaros de su alma y de algo más grave y menos puro que su alma, pero que os interesa más que ella; sus bienes, su mísera materia con mengua y desdoro del hogar doméstico?

Y como final; nos dice San Gregorio de Tours que en el Concilio de Macón (585) los reverendos obispos; pusieron á discusión el tema siguiente: «*Si la mujer era un ser racional ó no; si pertenecía ó no á la humanidad y ¿si la mujer tenía ó no alma!*»

Y después de mucho *discurrir* acordaron que *no érais seres racionales* si no *meros animales más ó menos domésticos*; como si dijéramos unas focas amaestradas á un atún!

¡Ellos si que son pedazos de atún! Pero dirían los obispos y abades: ¡Es verdad que la mujer *parece tener alma*, algo hay en ella superior á un animal doméstico; pero debe ser *alma de cántaro*, cuando despues de tantos improperios como decimos de ella, todavía se deja dominar, aherrojar y avasallar por nosotros!

Será bella la mujer, cuando se emancipe de su peor enemigo, que motivo tiene para conocer cuál es.

EL MAÑO ENCADENADO.

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

COSAS....

Barbarismo.

Pero, señores, ¡que cosas dicen ó que lapsus cometen nuestros periódicos! Lo que sigue es copiado de *El Sol* quien lo pone en boca nada menos que del señor Maura á los reporteros:

«El cadáver del señor Besada será *exhumado* en la cripta de la iglesia de la Concepción.»

¡Exhumarlo antes de haber sido inhumado! ¿Cabe mayor barbarismo gramatical?

Alerta, vecinos.

El miércoles, 4 de los corrientes, mientras la función de toros, intentaron unos caecos forzar la cerradura de la puerta del piso principal de la casa número 27 de la calle de Carrasco, no habiendo podido conseguir su objeto á pesar de los desperfectos por ellos ocasionados en el bastimento.

Según las huellas, el temor á ser sorprendidos por alguien les impidió realizar su criminal propósito.

Escuela Normal de Maestros

Exámenes de enseñanza no oficial

El día 11 del corriente mes de Junio á las nueve horas, tendrán lugar los exámenes de ingreso en la Escuela Normal de Maestros de esta Capital.

El mismo día y sucesivos, se verificarán los de asignaturas.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra

El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

«El peregrino curioso»

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 5'50 Pesetas.

«Desde las barricadas»

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA, y en la Administración de este periódico.

¿QUE ESPERA EL REY?

Del autor de los libros *Temas* y *En esta hora única*, el diputado por Tortosa y brioso propagandista revolucionario, Marcelino Domingo, se anuncia la pronta aparición de un tomo de 112 páginas, con una expresiva portada de «Tito», intitulado,

¿QUE ESPERA EL REY?

Este libro es un alegato formidable contra el régimen. En él está condensada la campaña revolucionaria de Marcelino Domingo, ese formidable luchador, con quien la monarquía tiene una cuenta pendiente: su encarcelamiento y proceso.

La aparición de este libro causará gran sensación, y más en estos momentos en que, lo que pregunta el título de este libro, es pregunta de todo el pueblo. Llevará una portada á dos colores, por «Tito», tan atrevida é insinuante como el texto.

Valdrá 50 céntimos.

Pedidos en las librerías y en la Casa Editorial Monclús.—Tortosa.

Imprenta de Arsenio Perra, Instituto, 7

AGUAS

EL MEJOR PURGANTE

DEPURATIVAS

MINERALES

CARABANA

ANTIBILIOSAS

NATURALES DE

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO 1877 MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95 CANDELARIO Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

LA CARESTIA DEL CARBÓN

no tiene importancia para el industrial que tiene un

GASOGENO CROSSLEY

— para desperdicios de todas clases —

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1 — Apartado 584 — MADRID.

LA FUERZA MOTRIZ

más barata y segura es el motor á gas

GROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS:

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una instalación

GROSSLEY

Pidan detalles de los últimos modelos de motores á gas, etc, y

GASOGENOS á

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

MOTORES CROSSLEY

GRANVÍA, 1 MADRID APARTADO 584

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

BERNIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y

ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL